



●汪文斌表示，希望美方客觀理性看待中國和中美關係。網上圖片



●拜登與哈里斯到訪國務院，並發表約20分鐘演講。右後為國務卿布林肯。美聯社

首場外交政策演說 形容華「最應重視的競爭對手」

拜登：符合美利益願合作 中方：共同利益大於分歧

美國總統拜登前日發表上任後首場外交政策演說，循多方面顯示美國將終結前朝政府的「美國優先」策略，重啟美國的外交政策。拜登形容中國為「最主要及最應重視的競爭對手」，揚言將抗衡中國帶來的挑戰，不過在符合美國利益情況下，願與中方合作，拜登同時承諾將強硬處理涉及俄羅斯的問題。中方回應時表示，中美共同利益遠大於分歧，兩國合作可以辦成很多有利於兩國和世界的大事。

拜登前日與副總統哈里斯到訪國務院，與165名年輕外交官員見面，並發表約20分鐘演講。前總統特朗普上任後，選擇先到訪國防部及中央情報局，拜登的出訪優先次序，同樣反映比起軍事及情報等「硬實力」，他更重視拓展美國的外交影響力。

在演說中，拜登甫開首便強調「美國回來了，外交活動回來了」，向國務院人員強調「你們是我未來政策的核心」，承諾重建與盟友關係，亦會採取額外措施糾正美國外交政策，將美國民主價值觀與外交領導力結合。拜登指出，社會面臨新冠疫情、氣候危機等全球性挑戰，合作才是解決問題的正途。

談及對中俄的關係時，拜登稱中國以美國為競爭目標，美國需加強應對，同時批評俄國破壞和擾亂美國民主。

稱不再無視俄「惡意行為」

拜登直接點名俄羅斯總統普京，稱他已向對方表明，「我的態度與前任不同」，美國將不會坐視不理俄羅斯的「惡意行為」，包括干預選舉、網絡攻擊等，拜登除要求俄方釋放反對派領袖納瓦爾尼外，亦揚言不會猶豫，必令俄方付上代價。

對於中國，拜登則形容為「最主要及最應重視的競爭對手」，華府將應對中國在經濟、人權、知權產權及全球管治方面帶來的挑戰，同時在對美國有利時，準備好與北京合作。對比

涉及俄羅斯的篇幅，拜登演說的涉華內容明顯較少，亦欠缺實質政策，《紐約時報》分析指反映拜登政府仍在思考如何調整對華政策。

美國國家安全顧問沙利文則在拜登到訪國務院前，於白宮例行記者會上預告外交政策演說內容，他解釋拜登外交政策是「中產階級外交政策」，即聚斂衡量是否能為在職家庭帶來更好生活，意味美國將調整貿易政策方針，以保障美國勞工就業機會。

中方：發展合作共贏關係

中國外交部發言人汪文斌昨日在例行記者會上回應拜登言論，指中美在維護世界和平穩定、促進全球發展繁榮方面擁有廣泛共同利益，雖然與其他任何國家之間的關係一樣，難免存在分歧，但兩國共同利益遠大於分歧，兩國合作可以辦成很多有利於兩國和世界的大事。在新冠肺炎疫情、氣候變化等全球性挑戰面前，中美必須合作的領域更多更廣。

汪文斌強調，中方致力於與美方發展不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家主權安全發展利益，希望美方順應兩國民意和時代潮流，客觀理性看待中國和中美關係，採取積極建設性的對話政策。

克宮反擊美：言論毫無建設性

克里姆林宮則批評拜登言論「具侵略態度和毫無建設性」，重申俄方不會重視此言論。 ●綜合報道



●沙利文暗示美國將調整貿易政策方針。路透社

拜登放寬難民政策 名額增逾7倍超前兩朝

美國總統拜登前日公布多項外交政策，包括從下一財政年度開始，增加美國每年接收難民的名額上限，從前總統特朗普任內規定的1.5萬人大幅增至12.5萬人，增幅逾7倍。

拜登計劃簽署行政命令，從今



●不少移民因為特朗普的政策而骨肉分離。美聯社

年10月開始將每年難民名額增至12.5萬人，較前總統奧巴馬時期還多出1.5萬人。拜登承諾放寬無證移民計劃以來，吸引大批中、美、非、法移民湧至美墨邊境，關注難民權益人士則認為，拜登此項新政策有助加快處理難民申請。

特朗普任內大幅削減接收難民人數，並提高申請和審查門檻，由於難民人數減少，當局關閉逾1/3處理難民庇護申請的辦公室，相關人手亦大減，恐阻礙當局實施新政策。反對放寬難民政策的共和黨議員科頓表示，拜登此舉將威脅美國國民獲得工作機會。 ●綜合報道

拒援沙特介入也門內戰 煞停撤駐德美軍



●也門內戰導致逾10萬人喪生。法新社

美國總統拜登前日在外交政策演說中，推翻前總統特朗普的政策，宣布美國停止支援沙特阿拉伯在也門的軍事行動，不再向沙特出售武器，認為需要結束這場災難性的戰爭。拜登同時叫停撤走駐德美國軍的計劃。

特朗普任內一直視沙特為對抗伊朗的重要盟友，支持向沙特出售導彈等武器。拜登指出，也門內戰已導致逾10萬人喪生，800萬人流離失所，因此美國不會再無條件支援沙特介入也門戰爭，決定停止向沙特售武，並承諾向也門國民提供人道援助，任命資深外交官倫德金擔任美國也門問題特使，推動交戰各方和談。

特朗普去年宣布從德國撤軍，批評德國未有承擔北約軍費的義務，但撤軍計劃在國會和軍中面對強大阻力，至今尚未付諸實行。拜登前日要求國防部長奧斯汀檢視美國在全球的軍事部署，在未完成檢視前，將停止撤軍計劃。拜登強調，奧斯汀將確保美軍行動與華府的外交政策和國家安全優先要務一致。

德國政府歡迎拜登的決定，表示美軍留駐德國符合兩國共同利益。 ●綜合報道

馬克龍：美歐不應圍堵中國



●馬克龍一直強調要與中國打交道。圖為他參觀醫療設施。路透社

法國總統馬克龍前日在美國智庫「大西洋理事會」網上研討會上表示，即使歐盟因共同價值觀與美國走得更近，也不應與美國「拉幫結派」圍堵中國，否則極可能引發衝突，結果將適得其反。

馬克龍認為，如果歐洲與美國聯手對抗中國，或促使中國在應對氣候變化等議題上減少合作，中方在亞洲地區事務上亦可能展現更強硬立場。馬克龍同時再度提出聯合國安理會5個常任理事國召開峰會，就全球事務作出協調。

馬克龍一直強調要與中國打交道，他和其他歐洲盟友均不認同美國前總統特朗普對華採取強硬立場，而是將中國視為「夥伴、競爭者和全方位對手」。馬克龍前日重申這立場，稱中國是氣候變化問題上的合作夥伴，而在貿易上則互相競爭。在5G基礎設施等技術方面，馬克龍重申不會百分百依賴中國，但也不希望完全依靠美國，否則歐洲將失去自主地位。 ●綜合報道

克里：料很快與中國氣候代表通話

美國總統拜登任命的氣候變化問題特使克里前日表示，預計很快會跟中國氣候變化事務特別代表解振華通話，並稱解振華是中國在應對全球暖化問題上的「領袖」和「有力倡議者」。



●克里

克里重申，與中方就應對全球暖化合作，不代表華府將忽視其他考量，形容不能將氣候問題視為籌碼，換取在其他議題上得益，「氣候問題是全球危機，我們所有人都必須面對。」

克里稱，美方一直與歐洲、韓國及澳洲溝通，協調應對氣候問題的策略，但他拒絕說明美國是否支持與歐盟及加拿大實施多邊碳調整稅，藉此施壓中國減少碳排放。 ●綜合報道

哈里斯關鍵一票 參院通過14.7萬億紓困案

美國參議院昨日表決總統拜登提出總值1.9萬億美元（約14.7萬億港元）的抗疫紓困方案，在參院100席中各佔半數的民主、共和兩黨議員壁壘分明，贊成和反對各有50票，最終由擔任議長的副總統哈里斯投下關鍵贊成票通過議案。議案經參院修訂後，將重新提交眾院表決。

由於共和黨認為紓困案金額過高，因此提出反對。拜登早前揚言若共和黨人拒絕支持，將在無須依靠共和黨支持下，單靠民主黨人通過議案，而最終亦沒有任何參院共和黨人倒戈支持議案。參院版本的紓困案，將富裕人士剔除獲得補助金的行列，此舉獲兩黨議員一致支持，但主要分歧在於提高最低時薪至15美元（約116港元）等內容。反對提高最

低時薪的共和黨議員厄恩斯特認為，在疫情期間上調最低時薪，對小型企業造成沉重打擊。

民主黨對參院通過方案感到高興，但得州共和黨議員康寧批評，民主黨使用「預算協調」程序，以一票之差通過方案，與兩黨合作背道而馳。 ●綜合報道